

DOMOVINA

Delujo 5, 12, in 18 dni vsakega meseca. — Dajete se za vsakotni polletni prispevek in ostan brezplačno. — Ne plačujete se za vsakotni. — In izmenite si vsakega vsakekrat po 10 lit. od gornjega vsakega. Vsaka se celo leto 6 glit., za pol leta 3 glit., za štiri leta 10 lit. Številčnice naj se pošljejo. Upravništvo „Domovina“ v Celju

Delelnoborska volitev.

V nekaterih dneh vrtila se bodo volitev delelnoborskega poslanca za celjsko mesto skupno.

Talata bodo zaradi tega posnjevila za nas, kar se bodo videlo, kako neprofitno, koliko tudi so si se pridobili naši nasori in koliko je dosegla samosvest.

Naprotna stranka napenja vse sile, da bi naša predvidela, svedela se v prvi vrsti na celjsko mesto samo, kakor šteje toliko ali še več volitev, kakor vsa druga mesta in tudi te skupne skupaj.

Da bi dosegla tem leže svoj namen, trodi nevarnosti vseh o narodnih zadeh, razpisuje, da smo nasprotniki lepe štajerske dežele, ki mora na vsake vrste edina ostati in da smo nasprotniki Nemcov. — Vse zmanj!

Vsakemu rodoljubu in tudi vsakemu nepristranskemu Nemcu so leže in težje naloga na broz dovolj znane. Vsek ve, da so skromne in brez drame bolj opravljene, kakor vse one puble trditve, ki rabijo nasprotni vselej in posebno tudi sedaj, o priklji vrljne bohe.

Le primerjajmo težnje naše in naprotne stranke; stitimo, kaj posebno pri volilnih shodih zahteva in kaj obeta svoj kandidat.

Na volilnem shodu v Sevnici — tako pravi celjska „Deutsche Wacht“ — izmislji je kandidat naprotne stranke c. kr. sodni pristav dr. Wokanz besede: „Jaz se bodem nikdar posetil, da Nemca zasopam.“ To besede so značilne ter so nam dokaz, da je naša nasprotnikom samo na spopredno nad svojimi sodebelci, nad slovenskim narodom; oni isti kandidat je pri oni isti priklji obljubil, da se bodo potegnili za nasprodek nemškega šolskega društva (nemškega „Schulvereins“) in slovenskega društva „Sld-

mark“. Ako tako govori c. kr. sodnik, kateremu bi moralo biti res mar za pravico, ki ne pomena razločka ne med posameznimi osebami ne med narodi — kaj si smajo od njegovega delovanja obetati Slovenci? „Nemški jezik“ mora biti „dravljeni jezik“ in „narodni jezik“ — v narodih štj. se tudi za naprej narod posnejuje kakor doslej, slovenskim jeziku naj bodo za vselej zapeta vrata naših tpravil!

Slovenski naj tudi za naprej nima pravice zahtevati, da bi se podučevali njegovi otroci v materinem jeziku — da bi se njegove želje zahtevale in prikljele zaplevali pri uradnih v njegovem jeziku — Nemcem na ljubo naj se tudi za naprej le Slovenci štj. nemškega jezika, samo da se Nemcu ni treba štjti slovenskega jezika!

Kako vendar drugače sodi naša stranka, kaj pa nase obeta naš kandidat? Potegnati se sme za jednake pravice obeh narodov; on kaže in izrazno želi, da bi se slovenski otroci v ljudski šoli podučevali v materinem jeziku — da bi se slovenski dijaki tudi v srednjih šolah izmisljali ne samo v nemškem, marod tudi v slovenskem jeziku — da bi Slovenci smeli zahtevati od vsakega šolskega in slovenski zemlji, da mu uraduje v njegovem, kakor Nemcu v nemškem jeziku. Ali si to verženi naš ljubezni do mlade njega — also to želite, neselivno želje moča, ki pravico res upodjuje in krivico iz dna arca zaničuje? Nismo si val ljudje po bolj volji in osezalki nekakih enakih? Morejo tako polnevske želje Nemca vzmerniti — niso to zahtevne, katere mora tudi politeni Nemcu kot pravice spomniti? Ni to edini pogoj edina podlaga, na kateri se da doseči mir in sporazumjenje med obema narodoma v deželi? Nikdo imed naš stranke do njej še ni zahteval, da bi se le eden nemški otrok moral potjgati, da bi se sili v slovenski

šole ali da bi morali Nemci polnopravni slovenske zapisljive in letine v uradnih.

Kdor pripravlja svoje posod „Schulvereins“ c. ki nima drugega namena in pri nas, kakor da svoje preprič in svedelstvo med obema narodoma, ki je popolnoma nepotreben, ker so itak vse leže talaj utrdilo, da so nobenemu Nemcu ni treba štjti slovenski, nasprotno pa vsakemu Slovencu smisljiti, ni prijatelj slovenskega naroda in zarije rdečino; ako to trdi.

Slovenski narod je kroča narava; vsakemu Nemcu se dober godi med njim, samo da se prista ljubstvo, med katerim štj. da je se značilje, marod v vsakem opazju njegovo neprofitanje ter ljubstvo podpira v težnjih po ocnki in blagostanju.

Dobrih poznanec Hermann, Nemcu po rodu a politen Slovak, rekel je v štajerskem delelnoborskem dne 16. marca 1903: „Slovenski narod je potegnjen in bil je vedno zvest gostoljub in svojem osezaju; pa odpašniki so tisti ki dalajo nasprotje in ki so napravili tako stanje, katerega kmitajo in malo več ne more trpeti prebivalci, naj se štaje med to ali ono stranko. Pokažite navostvo z deli, a deli, moja gospoda.“

Zahteva število takih prebivalcev mol je majhno, pa priti morajo fasti, da se bodo tudi nasprotniki spomnivali in sprevetili, da je nekakšno možilo, po katerem naj nastajajo slabljega priklja.

Ta pri, po katerem naprotna stranka sedaj se hodi, je kriva, nase odvaja od komečnega cilja, od sporazumljenja, ki ga vendar vsak dosežljivi tako topla žel, vedno bolj in bolj. Manjkratna vršitvena misel si je le v časom pridobila spolno primanje in veljavo — ho si je pa pridobila to primanje, štjti se je vsek, kako se mogli po

LISTEK

Naša bralna društva.

Govori dr. Fr. Bostva ob ustanovitvi bralnega društva na Laskem.

Valečenjsko društvo! Meseč avgusta letošnjega leta shlevila se je v Kranju na Goravskem tridesetletnica prvega slovenskega bralnega društva — „Krajskega študentskega“. Moje, ki se letnja časa slovenskega protajanja stali za čelu naroda, videli so kmalu, da bodemo Slovenci se tedaj kaj dosegli, če se bodo narodna zavest skorenitela globoko v narodu. In vedeli so tudi, da se bodo narod le takrat korenito zavedel, ako „sede štjti, smajo štjti“. Zato so se takrat pred 30 leti prišli na vseh krajih slovenske domovine bratji, ustanoviti bralna društva ali študentske.

Bili so to lepi časi. Avstrija dotle je prve delbene člove in državni stor. Prvič je bila dana priklja narodovim zastopnikom posredati v javnosti, kakove krivice so gode našemu narodu. In to svoje dolžnost storili so pri vsaki priklji. Narod pa načelvi svoje zagrovnice, drami se je in stotoletna spnja, in spnja so stotoletni trpljenjem utrujenih blazpcev. Zabljeni je gledal čini svet. Davno so se mislili naši sosedje, da

je tu na jugu še varovalna za zmiraj utrtaška filozofa, da zih ved se biči neselivna od Jadrankega morja, da je popolnoma zaht slovenski življenj svoj tozamo Muro in zeleno Adrio. Tu pa je vatal narod ne manjpolovljen, a štj in krepak, ki je v mladinskih objektivitajo bitel v krog družaj bo bolj izobrazljeni sosedov. Narod slovenski štjti se je tedaj trnoma v tabore; tam na tabornikev odra postajali je prve narodne pravke; domov prišli pa si je utvarjal objektivja narodnega življenja — študentske, in tako je prišlo, da je utalo društvo za društven in da se je v času od l. 1863. do l. 1903. ustanovilo po Slovenskem 38 študentske.

Tu v študentskih štjti se so narodoljubi v postavostvo, in so se svoj seljajo narodoljublvi, in se je le gubila narodna beseda, narodno polje in igra. Očitno lelo se v tem času, kakor farje krovci, kiore priklja vojak v tozni štjti v mrtle taborni, bile so objektivja, okoli kterih so se štjti in gubili narodni topevniki.

Zanimiv je pogled na to tridesetletje slovenske poravnosti. Kakor makobik med tedajšnji in danšnjati razmerami!

Lakno nečemo, da ga poleg Celovi si naroda, ki bi v tem tridesetletju toliko storil za svoj narodi naspedek, kakor Slovenci. Prvi to dobo nismo imeli društter, kakor družbo st. Mo-

hora z malim številom članov, na političnih letov, kakor po enkrat na tedna izhajajo „Novice“. S študentskimi pa se je obirala vsa naša mladost in v tem, ko je se povredil občnu nase zvelos tista pokrvarjena neselivna, ki je sed neselivnega posamestvanja, utajala je v rodoljubnih srcah narodnega ljubstva do blagostanja našega jezika, do narodnih občitajev, kolikor jih je ostalo, do domačega roda.

Nasprotniki so kmalu spoznali, kako krivica so samo ta nova društva. Pukli jih je, ko so videli, da bodo slovenske sosedje kmalu ljubljeno za njihove selitve same. Zato so se le v početku selitali in sponjali njihove člane, in došli so v nasprotjeve kraje toliko, da so se premalo pogumni narodoljubi jeli smisliti narodnim društvenom. Temu nepotrebnemu stanju pred študentskimi je tudi pripomnili, da so se v novejšem času študentski manj domaj imena in da imamo ved bolj bralnih društter kakor študentske. Narod slovenski pa v tej izpravnosti društvenega imena nima škode, ker smo, kakor drugo društvo ima isti vršitveni namen.

Namen bralnih društter, kakor študentske je pred vsem gubiti slovenskega družabnega občevanja, varovati pa lepe domače besede. Mi smo mohlak nasod, sprejdenji za

